

穿上“机械腿”“行走”不是梦

大学生团队研发“康复医生”

看过电影《钢铁侠》的人，都会被里面斯塔克的“战衣”所吸引，不仅是因其炫酷的外表，更因为其可穿戴式智能机器人的科技力量。

在刚刚落幕的第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛“黑科技”专项赛中，中北大学仪器与电子学院学生团队研发的“安然如骨——一种基于仿神经线主动力矩控制的康复机器人”获得特等奖，与钢铁侠的“战衣”相似，都是外骨骼机器人。

中北大学学生研发的这款机器人也可称之为“康复医生”，主要用于康复需求，针对因脑梗塞等脑部疾病导致偏瘫以及骨关节术后造成关节障碍的人群。学生们期望，可以将人工智能技术应用于医疗领域，用科技造福人类，让更多需要的人得到有效康复，“行走”不再是难题。目前，该项目正在申请国家发明专利。

“外骨骼”
三年迭代三次

“机械腿”
帮患者精准迈步

和很多人一样，这个大学生团队的负责人赵建淳最初接触外骨骼机器人技术，也是被帅气而充满科技感的金属结构所吸引。不过，让他下决心打造外骨骼机器人，还有一个重要原因，赵建淳的爷爷曾瘫痪在床，因没有合适的康复条件，导致康复效果一般。“有没有一种既经济实惠，又能直观看到康复效果的医疗方案？”他想为更多像爷爷一样的病人提供解决思路。

于是，从大一开始，他就有意组队研发一款“康复医生”，并思考如何把外骨骼技术应用到医疗康复领域，让科技更好地帮助人类。

有了目标，赵建淳和谢宏飞、郭锦源、刘灵婧、聂君燕、李翠萍、韩东旭、许欢、张义卓、赵晓阳等来自不同院系的学生一拍即合，组成了团队，开始了项目研发。

“2020年6月，著名医学杂志《柳叶刀》的数据显示，中国是全世界康复需求最大的国家，共计4.6亿人次，但艾瑞咨询的数据显示，2020年接受康复医疗的患者仅为0.46亿人次。目前，我国有着世界上最高的脑部疾病发生率，大约有1500万人有下肢运动障碍，大约4000万名老人在逐渐失去行走能力，市场对下肢康复训练设备需求量很高，但由于康复价格较高，康复中需要专人辅助、康复过程漫长等原因，‘行走’并不容易……”

“打造一款助力康复医疗的机器人，让患者有尊严地重回社会”，成为赵建淳和队员们的共同心声和追求。

三年时间里，学生们去医院调研，到街头走访，同时横跨机械设计、电路设计、人工智能、传感器技术、软件工程等多个学科领域，完成一次又一次的实验。对他们来说，是挑战也是历练。

科研之路就是不断征服，目前，研发成果已经历了三次迭代。

穿上精密的“机械腿”，患者悬浮在机器框架下，就可以进行“太空漫步”。曾经出现在科幻电影里的情节，已经成为现实。

“这个机器人可以帮助下肢功能障碍患者模拟走路的姿势，让双腿找到走路的感觉。除了锻炼下肢肌力，还可以帮助患者重塑自信。”赵建淳说。

据介绍，这款机器人能够感知、辨别患者的细微动作，根据患者的主观意图，通过“支持”“带动”作用，帮助患者进行符合人体正常生物力学的行走动作，促进骨骼、血液循环、神经等功能改善，帮助患者维持良好的生理机能。

“力矩传感跟随系统”“仿神经线柔性导向装置”“多传感器融合”三大技术创新，是这款机器人的关键技术，也是最大亮点。通俗理解为，机器人可以根据患者行走时的步态、速度、腿抬起的角度等实际情况，私人订制康复方案，实现患者下肢实时精准状态跟随和监测，打造多传感器数据融合感知，数据同步误差达到毫秒级，重叠率可达约95%，解决了传统设备运动精度低、响应速度慢以及用户舒适度差等问题。

同时，“康复医生”还可以设定程序，根据患者行走的情况实时提供相关康复数据。如此一来，康复疗效便可以一目了然，医生可以进行数据对比，分析康复情况，病人也会更加安心。

为了增加趣味性，团队还曾为机器人加设VR技术，与电视剧《三体》中的游戏穿戴相似，患者穿上外骨骼，进入可视化场景，就能模拟去超市买菜、逛街等，对于帮助患者尽早融入生活、提升自信有促进作用。

学生团队在调试机器人。
图片由中北大学提供

“研究院”
提供学术启蒙

科研需要投入，学术创新更需要支持。赵建淳所在团队及其成果就是中北大学仪器与电子学院创新精英研究院孵化的。成立于2014年的创新精英研究院前身是2006年的学生创新实验室，经过十几年的努力，现已发展为占地面积近1000平方米，涵盖5个创新实验室、一个创业孵化基地和一个学生办公中心的大型创新实践平台。

据了解，研究院是为该校本科学生搭建的一个技术先进、设施全面的科技双创平台。长期以来，学院领导、教师特别注重学生科技实践能力的锻炼和培养，院校两级每年提供经费支持30万元至40万元，为广大学生科技创新实践能力提供了可能。

目前，创新精英研究院面向全校本科生开放，现有人数近5000人，以学生自主管理为主，以“普及—提高—拔尖—反哺”的人才培养方式，实现了新生100%全覆盖培养。近5年来，涌现出一大批保送至清华大学、北京大学等名校读研的拔尖人才。

近年来，创新精英研究院创新实践内容逐步转向多元化，在以闫晓燕老师为代表的平台导师团队指导下，学生们在国际、国内各类科技大赛中，取得了骄人的成绩。5年来，在学科竞赛方面共获得省级以上奖励779项，其中，国际大奖10余项，国家级奖170余项；申请各种项目210余项；申请专利10余项；发表SCI论文20余篇。

创新精英研究院已经成为中北大学学生课外创新的特色品牌，为学生们提供学术启蒙。在这片成长的沃土，学生们实事求是、刻苦学习、勇于创新，更多像“康复医生”一样的项目如雨后春笋般涌现，为科技强国贡献力量。

记者 张晓丽 通讯员 冯璇



团队部分师生合影。